

## **Niederschrift**

über die Sitzung (öffentlicher Teil)  
**der Kommission zur Förderung der Inklusion von Menschen mit Behinderungen**  
am Dienstag, **17.04.2018**, 17:02 Uhr - 18:58 Uhr,  
Raum 2/1, Stadthaus 2, Ludgeriplatz 4, 48151 Münster

Anwesend waren:

### **Vertreter und Vertreterinnen der Gruppen von Menschen mit Behinderungen und der Arbeitsgruppen:**

Andrea Corinna Becker (Vertreterin für Sabine Kollmann, bis 18.27 Uhr, TOP 5), Joachim Bless, Dr. Gerhard Bonn, Ursula Engelbertz (Vertreterin für Petra Töns), Elke Falk, Wulf Greiling, Maria Pinke (ab 17.07 Uhr, TOP 3), Gerd Potthoff (Vertreter für Vera Schnieder), Paul Rudnick, Michael Schönfeld (Vertreter für Gabriele Dröge), Elisabeth Wibben,

### **von der Seniorenvertretung Münster:**

Klaus Stoppe,

### **von der CDU-Fraktion:**

Richard-Michael Halberstadt,

### **von der SPD-Fraktion:**

Marianne Koch,

### **von der Fraktion Bündnis 90/Die Grünen/GAL:**

Katrin Liebert,

### **von der FDP-Fraktion:**

Claudia Grönefeld (Vertreterin für Gisela Schulze Horn),

### **von der Fraktion DIE LINKE.:**

Heike Vennewald,

### **beratende Mitglieder:**

Christian Schlieff (Vertreter für Jeannette Thier-Dreiucker),

**von der Verwaltung:**

Antje Hemmen, Doris Rüter,

**für die Schriftführung:**

Marion Jürgens-Beike,

**es fehlten:**

Gabriele Dröge, Michael Geuckler, Otmar Knüvener, Sabine Kollmann, Gabriele Markerth, Vera Schnieder, Gisela Schulze Horn, Jeannette Thier-Dreiucker, Petra Töns,

**Gebärdensprachdolmetscherinnen:**

Jana Meinhold,  
Esther Winking

**Tagesordnung**

**Öffentliche Sitzung**

V/0206/2018  
VI

1. **Festsetzung der Tagesordnung**
2. **Festlegung der Tagesordnungspunkte, bei denen die Anwesenheit eines Mitgliedes der Verwaltung erforderlich ist**
3. **Eingänge und Mitteilungen**
4. **Ratsgymnasium; Bohlweg 7, Neubau einer Mensa unterhalt der aufgeständerten Turnhalle  
- Baubeschluss -**
5. **Jahresprogramm KIB 2018**
6. **Berichte aus den Arbeitsgruppen**
7. **Berichte aus Gremien, in denen die Kommission vertreten ist**
8. **Verschiedenes**

**Punkt 1 der Tagesordnung****Festsetzung der Tagesordnung**

Es gibt keine Einwände gegen die Tagesordnung.

**Punkt 2 der Tagesordnung****Festlegung der Tagesordnungspunkte, bei denen die Anwesenheit eines Mitgliedes der Verwaltung erforderlich ist**

Zu TOP 4 der Tagesordnung wird die Anwesenheit der Vertreterin der Verwaltung gewünscht.

**Punkt 3 der Tagesordnung****Eingänge und Mitteilungen**

**Frau Rüter teilt mit:**

**Zusammensetzung der KIB**

Die Arbeitsgemeinschaft der Freien Wohlfahrtsverbände wird wie bisher von Frau Markerth (Der Paritätische, Kreisgruppe Münster), in der KIB vertreten. Die Arbeiterwohlfahrt Unterbezirk Münsterland-Recklinghausen wird ein stellvertretendes Mitglied benennen.

**Informationen in leicht verständlicher Sprache zu Vorlagen, die in der KIB beraten werden**

Es gibt eine neue Anlage zu den Vorlagen. Diese Anlage enthält auch einen Kurzüberblick zum Inhalt der Vorlage. Ausgehend von diesem Kurzüberblick wird Frau Rüter zukünftig für Vorlagen, die in der KIB beraten werden, einen Überblick in leicht verständlicher Sprache schreiben. Frau Falk wird mitteilen, ob dieses Verfahren geeignet ist, um Menschen mit Lernschwierigkeiten die Mitarbeit in der KIB zu erleichtern. Nach einigen Monaten soll das Verfahren ausgewertet werden.

**Workshop zum Restaurant im Stadthaus 1**

Am 13.03.2018 hat ein Workshop zur barrierefreien Gestaltung des Restaurants im Stadthaus 1 stattgefunden. Die Vertreter/-innen der Menschen mit Behinderungen haben viele Anregungen für die barrierefreie Gestaltung gegeben.

**Mitnahme von E-Scootern in Linienbussen des Öffentlichen Personennahverkehrs (ÖPNV)**

Der Erlass des Ministeriums für Verkehr des Landes Nordrhein-Westfalen vom 15.03.2018 informiert über die Kennzeichnung von mitnahmefähigen E-Scootern. Eine Liste ÖPNV-gerechter E-Scooter kann unter folgendem Link abgerufen werden: <https://www.bsk-ev.org/aktuelles-presse/liste-oepnv-gerechter-elektromobilee-scooter/>.

**Veranstaltungen**

Zu folgenden Veranstaltungen lagen Informationen aus:

Am 18.04.2018 wird ein Info-Tag Selbsthilfe im Evangelischen Krankenhaus stattfinden. Weitere Informationen können unter folgendem Link abgerufen werden: [www.selbsthilfe-muenster.de](http://www.selbsthilfe-muenster.de).

Am 24.04.2018 wird im Bennohaus die Vorpremiere zum Film „Draußen in meinem Kopf“, mit Regisseurin Eibe Maleen Krebs und den Schauspielern Samuel Koch und Nils Hohenhövel gezeigt. Anschließend findet ein Gespräch hierzu statt. Weitere Informationen sind unter folgendem Link zu erhalten:

<http://www.cinema-muenster.de/menu/programm/vorschau-hauptprogramm/draussen-in-meinem-kopf.html>.

Die Nabu-Naturschutzstation Münsterland e.V. führt am 25.04.2018 eine inklusive Fahrradtour zum Haus Heidhorn durch.

Zur Veranstaltungsreihe der Selbsthilfe-Kontaktstelle Münster „Älter werden in Münster“ – Aktiv-selbstbestimmt – miteinander“ können Informationen unter folgendem Link abgerufen werden:

[http://www.selbsthilfe-muenster.de/content/e623/e830/e1571/e1779/SH-K\\_MS\\_Aelterwerden\\_web.pdf](http://www.selbsthilfe-muenster.de/content/e623/e830/e1571/e1779/SH-K_MS_Aelterwerden_web.pdf).

Am 4. Mai 2018 wird der Aktionstag zum Europäischen Protesttag zur Gleichstellung von Menschen mit Behinderungen unter dem Thema „Abseits war gestern“ stattfinden. Informationen hierzu können unter folgendem Link abgerufen werden:

[www.inklusion-in-muenster.de](http://www.inklusion-in-muenster.de).

**Frau Koch teilt mit:**

### **Gebühren für Überweisungen für Menschen mit Behinderung bei der Sparkasse Münsterland-Ost**

Frau Koch hat hierzu Kontakt mit der Sparkasse Münsterland-Ost aufgenommen und liest Auszüge aus der hierzu bei ihr eingegangenen E-Mail der Sparkasse Münsterland-Ost vor:

„Es ist zutreffend, dass die Sparkasse im Rahmen einer Weiterentwicklung ihrer Kontomodelle künftig bestimmte Leistungen, bei denen Sparkassenmitarbeiter besondere Unterstützung für die Kunden leisten, mit einem Entgelt bepreist. Dabei ist es jedoch zu keinem Zeitpunkt beabsichtigt gewesen, auch Kunden, die zur Ausführung bestimmter Handlungen und Tätigkeiten aufgrund körperlicher oder geistiger Einschränkungen nicht in der Lage sind, durch die Umstellung der Kontomodelle in eine Bepreisung zu bringen. Die guten und sehr intakten Beziehungen unserer Kundenberater in den Filialen werden aus unserer Sicht auch maßgeblich dazu beitragen, dass es in der Praxis nicht zu unerwünschten Gebührenbelastungen bei Kunden mit Behinderungen kommt. Uns sind daher derzeit auch keine Fälle bekannt, in denen es zu einer Gebührenbelastung bei behinderten Menschen gekommen ist. Rein präventiv werden wir Ihre Anfrage jedoch zum Anlass nehmen, unsere Mitarbeiter im Vertrieb nochmals zusätzlich für diese Thematik zu sensibilisieren. Ich gehe in Übereinstimmung mit dem Ergebnis unseres gestrigen Gesprächs davon aus, dass die Angelegenheit damit zunächst abschließend erledigt ist. Sofern sich künftig in diesem Zusammenhang weitere Fragen ergeben sollten, melden Sie sich gerne jederzeit bei mir.“

### **Nutzung der Warn-App Nina**

Frau Koch berichtet, dass nach der Amokfahrt in Münster am 07.04.2018 keine Meldung über die Warn-App Nina gegeben wurde. Die Polizei hat Meldungen über

Twitter an die Bevölkerung weitergegeben. Frau Koch wird sich informieren, ob die Polizei zukünftig Meldungen auch über die Warn-App Nina verbreiten wird. Informationen zur Warn-App Nina können auf der Seite des Bundesamtes für Bevölkerungsschutz und Katastrophenhilfe unter folgendem Link abgerufen werden: [https://www.bbk.bund.de/DE/NINA/Warn-App\\_NINA.html](https://www.bbk.bund.de/DE/NINA/Warn-App_NINA.html).

**Punkt 4 der Tagesordnung  
V/0206/2018**

**Ratsgymnasium; Bohlweg 7, Neubau einer  
Mensa unterhalt der aufgeständerten Turnhalle  
- Baubeschluss -**

Frau Hemmen stellt die Vorlage vor und beantwortet Fragen aus der KIB.

Frau Koch stellt folgenden Änderungsantrag:

Die Verwaltung wird beauftragt,

- abweichend von der Planung anstelle der Rampe einen barrierefreien (stufenlosen) Eingang für alle zur Mensa zu gestalten,
- die Mensa/den Multifunktionsraum mit Technik für schwerhörige Menschen (Induktionsschleife) auszustatten,
- die Planung so zu überarbeiten, dass die Wege zwischen der Schule, der Turnhalle und der Mensa im Trockenen zurückgelegt werden können (Überdachung)
- zu prüfen, wie das Schulgebäude und die Turnhalle mit Aufzügen barrierefrei erschlossen werden können und die Kosten für diese Maßnahme zu ermitteln.

Die KIB stimmt dem Änderungsantrag einstimmig zu.

Die KIB empfiehlt dem Ausschuss für Umweltschutz, Klimaschutz und Bauwesen einstimmig bei einer Enthaltung folgenden geänderten Beschluss zu fassen:

1. Sachentscheidung

1. Die Errichtung einer neuen Mensa am Ratsgymnasium wird nach den Plänen des Architekturbüros W. Ubbenhorst vom **06.03.2018** ausgeführt (Anlage 1 – 5).

**Die Verwaltung wird beauftragt,**

- **abweichend von der Planung anstelle der Rampe einen barrierefreien (stufenlosen) Eingang für alle zur Mensa zu gestalten,**
- **die Mensa/den Multifunktionsraum mit Technik für schwerhörige Menschen (Induktionsschleife) auszustatten,**
- **die Planung so zu überarbeiten, dass die Wege zwischen der Schule, der Turnhalle und der Mensa im Trockenen zurückgelegt werden können (Überdachung)**
- **zu prüfen, wie das Schulgebäude und die Turnhalle mit Aufzügen barrierefrei erschlossen werden können und die Kosten für diese Maßnahme zu ermitteln.**

2. Die Checkliste zur Berücksichtigung bauökologischer Kriterien wird zur Kenntnis genommen (Anlage 6).

3. Die Erläuterungen zur Berücksichtigung der Belange von Menschen mit Behinderungen werden zur Kenntnis genommen.

4. Es wird zur Kenntnis genommen, dass mit dem Bau im Juli 2018 begonnen wird und die Fertigstellung voraussichtlich im November 2019 erfolgt.

#### 2. Kosten/Folgekosten

Es wird zur Kenntnis genommen, dass sowohl Investitionskosten gemäß der Kostenberechnung nach DIN 276 vom 24.04.17 in Höhe von 2.940 000,00 Euro als auch Folgekosten in Höhe von 217.390,00 Euro entstehen (Anlage 7 und Anlage 8).

#### 3. Mittelbereitstellung/Finanzierung

Die oben genannte Sachentscheidung ist wie folgt finanziert:

<b>Teilfinanzplan</b>					
	<b>Nr.</b>	<b>Bezeichnung</b>	<b>Haush.- jahr</b>	<b>Betrag €</b>	<b>Bemerkun- gen</b>
Produktgruppe	301	Leistungen für Schulen			
Investitionsmaßnahme	4700	Ratsgymnasium - Errichtung Mensa			
Auszahlungen		Hochbaumaßnahmen	2017	1.340.000	
		Erw. Vermögensgegenstand	2017	160.000	
		Hochbaumaßnahmen	2018	1.190.000	
		Erw. Vermögensgegenstand	2018	250.000	
<b>Summe aller Auszahlungen</b>				<b>2.940.000</b>	

<b>Teilergebnisplan</b>					
	<b>Nr.</b>	<b>Bezeichnung</b>	<b>Haush.- jahr</b>	<b>Betrag €</b>	<b>Bemerkun- gen</b>
<b>Produktgruppe</b>	<b>0111</b>	<b>Immobilienmanagement</b>			
Zeile	13	Aufwendungen für Sach- und Dienstleistungen	2019 ff.	67.550	Folgeaufwand
Zeile	14	Bilanzielle Abschreibungen	2019 ff.	94.710	Folgeaufwand
<b>Produktgruppe</b>	<b>1601</b>	<b>Allgemeine Finanzwirtschaft</b>			
Zeile	20	Zinsen und sonstige Finanzaufwendungen	2019 ff.	55.130	Folgeaufwand
<b>Summe aller Aufwendungen</b>				<b>217.390</b>	

Befristung

**Punkt 5 der Tagesordnung****Jahresprogramm KIB 2018**

Frau Rüter stellt den Entwurf des Jahresprogramms 2018 der KIB vor und beantwortet Fragen dazu.

Aus der KIB kommen folgende Anregungen zum Thema Wohnen:

- Barrierefreie Wohnmöglichkeiten für junge Menschen mit Behinderung
- Berücksichtigung von Pflegemöglichkeiten bei der Planung von Wohnraum

Frau Rüter informiert darüber, dass das Thema „Wohnen für junge Menschen mit Behinderung“ in einer der nächsten Sitzungen der AG 1 aufgegriffen wird.

Frau Koch regt an, eine Veranstaltung mit Experten/-innen über wegweisende Entwicklungen im Bereich Wohnen für Menschen mit Behinderung zu planen.

Die KIB stimmt dem Entwurf des Jahresprogramms 2018 der KIB mit der Änderung zum Thema Wohnen zu. Das Jahresprogramm 2018 der KIB ist als **Anlage** der Niederschrift beigefügt.

**Punkt 6 der Tagesordnung****Berichte aus den Arbeitsgruppen**

Es haben folgende Sitzungen der Arbeitsgruppen stattgefunden:

06.03.2018: Arbeitsgruppe Kinder, Jugendliche, junge Erwachsene (AG 1)

12.04.2018: Arbeitsgruppe Stadtplanung und Verkehr (AG 5)

**Punkt 7 der Tagesordnung****Berichte aus Gremien, in denen die Kommission vertreten ist**

Herr Dr. Bonn berichtet über die Sitzung des Ausschusses für Schule und Weiterbildung und führt aus, dass er angeregt habe, zukünftige Elternumfragen auch in Leichter Sprache durchzuführen. Er bittet, seine Anregung an das Amt für Schule und Weiterbildung weiterzugeben.

Frau Pinke wird an dem geplanten Workshop des Jobcenters Münster zum Thema Herstellung, Erhalt und Verbesserung der Erwerbsfähigkeit von Rehabilitand/-innen und Menschen mit Schwerbehinderung teilnehmen und darüber berichten.

**Punkt 8 der Tagesordnung****Verschiedenes**

Herr Dr. Bonn fragt, ob die Informationstafel mit Blindenschrift am Eingang der WWU – Philosophikum – Bibliothek bereits versetzt worden sei oder wann mit der Maßnahme zu rechnen sei.

Frau Rüter wird hierzu bei der WWU nachfragen.

Frau Koch fragt, ob der barrierefreie Zugang zur Dominikanerkirche zur Einweihung des Kunstwerkes von Gerhard Richter fertiggestellt sein wird und schlägt vor, dass zu den Planungen in der nächsten Sitzung der KIB berichtet wird. Frau Rüter wird sich hierzu

mit dem Amt für Immobilienmanagement in Verbindung setzen.

Frau Vennewald regt an, in einer der nächsten Sitzungen der KIB das neue Kontaktbüro Pflegeselbsthilfe vorzustellen. Frau Rüter wird prüfen, ob das Thema in der Sitzung der KIB am 09.10.2018 berücksichtigt werden kann.

gez.  
Marianne Koch  
Vorsitz

gez.  
Marion Jürgens-Beike  
Schriftführung